

# Отчёт о деятельности МУК Октябрьского района «Межпоселенческой центральной библиотеки» за 2023г.

Деятельность МУК Октябрьского района «Межпоселенческой центральной библиотеки» в 2023 г. была направлена на усиление своей социальной значимости для населения Октябрьского района, на реализацию прав каждого жителя на качественное библиотечно-информационное обслуживание и своевременное предоставление запрашиваемой информации, способствующее получению новых знаний, повышению уровня общей культуры и вовлечению в культурную и общественную жизнь, на дальнейшее развитие библиотек в качестве информационных, просветительских и культурных центров.

Количество читателей за 2023 г. Составило – 38909 чел., количество книговыдачи- 1027926 экз., посещений –455904, из них в КИБО количество читателей-922 чел., книговыдача- 14855 экз., посещений-5494 чел. По всем показателям наблюдается положительная динамика по сравнению с прошлым годом.

2023 год- Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника. В МУК Октябрьского района «Межпоселенческой центральной библиотеке» была разработана программа наставничества «Учителям особое почтение». В рамках программы за отчетный период были организованы и проведены различные мероприятия: виртуальная выставка «Реформаторская и педагогическая деятельность М.М. Сперанского», диалог на равных «Учитель учителей и писатель - К.Д. Ушинский», книжная выставка- обзор «Живая педагогика Макаренко», тематический час «День Знаний. День Мира», познавательная игровая программа «Здравствуй, школьная Вселенная!», час интересных сообщений «Народный педагог». Организовано мероприятие в Литературной гостиной «А. Дементьев: не смейте забывать учителей». К 105-летию со дня рождения Сухомлинского В.А. были проведены громкие чтения «Сказочный мир Сухомлинского». Наши читатели также приняли участие в Едином дне чтения в слух в рамках сетевого проекта «Открытый урок» (г. Рязань) «Жил на свете учитель...». Межпоселенческая центральная библиотека постоянно принимала участие в работе районных семинаров и совещаний учителей.

С 2021 года библиотека работает по проекту "Блокада Ленинграда: взгляд через годы". В этом году он приурочен к 80-летию со дня прорыва блокадного кольца. В рамках реализации данного проекта были проведены мероприятия: виртуальная экскурсия «Музей блокады», акция "Живая газета - Ленинград. Хроника событий".

В 2023 году исполнилось 270 лет со дня рождения легендарного донского «вихорь-атамана». Губернатор Ростовской области Василий Голубев подписал указ о проведении Года атамана Матвея Ивановича Платова. В Межпоселенческой центральной библиотеке разработан библиотечный проект «О подвигах. О доблести. О славе. Матвей Иванович Платов. В рамках проекта были организованы и проведены мероприятия: вечер – портрет «Отважный сын Дона – атаман Платов», устный журнал «Казачий атаман Матвей Иванович Платов», исторический экскурс «И доблестный Платов в сердцах у народа живет», история в лицах «С верой на службе Отечеству»,

урок донской славы» Слава и гордость русского воинства- Матвей Иванович Платов», книжная выставка из цикла «Донские казацкие атаманы» («Твои герои, славный Дон. М.И. Платов») с обзором» Атаман наш славный Платов»»).

В феврале 2023 года Октябрьский район отмечал свое 85-летие. В отделах Межпоселенческой центральной библиотеки прошел цикл мероприятий «Район, ставший судьбой», была презентована Почетная книга «Созидатели Октябрьского района 1938- 2023», изданная к юбилею. К 80-летию освобождения района от немецко-фашистских захватчиков прошли мероприятия: военно- исторический вечер «Февраль 43-го года: район свободен, враг повержен», час мужества «Вклад земляков в Победу», исторический экскурс «В честь павших и живых», урок истории «Незабываемые страницы военных лет». Краеведческим фестивалем «О крае и его славе» завершился краеведческий марафон «Малой Родины- долгая жизнь». Участников мероприятия ждала итоговая встреча с историками, краеведами и писателями района, презентация книг, рассказы о знаменитых людях района. Праздничный колорит встречи был обеспечен участием артистов и творческих коллективов района.

В 2023 году сотрудники отделов «Межпоселенческой центральной библиотеки» Октябрьского района продолжили рассказывать о донских писателях рамках Межрегиональных краеведческих чтений «Память книга оживит. Дон героический», посвященный 80-летию со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков г. Ростова-на- Дону и Ростовской области.

В канун знаменательной даты в истории нашей страны - Дня Победы в Великой Отечественной войне, была проделана большая работа. В Межпоселенческой библиотеке проводилось множество разнообразных по формам массовых мероприятий, которые рассказывали о событиях военных лет, о подвигах, о людях, завоевавших для нас мир на земле и о которых мы не должны забывать. Наиболее крупными были: час памяти «Помнит сердце, не забудет никогда», аудио рассказы «Победа остается молодой», урок мужества «О героях, подвиге и славе», патриотический час «Без срока давности» историко -патриотическая неделя" Сквозь года звенит Победа", цикл мероприятий «Дети войны», в рамках проекта «Обожженные порохом души». Библиотека приняла участие в различных Всероссийских акциях «Стена памяти», «Читаем детям о войне», «Открытка Победы», «Окна Победы». В июне 2023 к Дню памяти и скорби также был проведен цикл мероприятий «22 июня... А впереди была целая война.

Комплекс информационно-библиотечного обслуживания принял участие в празднике «Широкая масленица».

18 марта 2014 года был подписан договор о воссоединении Крыма с Россией. «Крымская весна» - под таким названием прошли мероприятия, посвященные воссоединению Крыма с Россией.

В рамках арт-фестиваля "Все начинается с любви" во Всемирный день поэзии в читальном зале «Межпоселенческой центральной библиотеки» прошло мероприятие «Я подросток, сердце мое стучит от восторга».

В марте 2023г. все отделы отметили Неделю детской и юношеской книги.

В рамках реализации проекта по финансовой грамотности населения, для информирования людей пожилого возраста, прошло мероприятие «Финансовое мошенничество и безопасность».

Библиотека активно вела работу по антинаркотической направленности и пропаганде здорового образа жизни. Был организован Классный час в библиотеке

"Имя беды - наркомания" с просмотром роликов, рекомендуемых к просмотру Государственным антинаркотическим комитетом, а также примерами здорового образа жизни и спортивными достижениями наших земляков.

В наше не спокойное время необходима работа по профилактике терроризма. В отделах МЦБ прошёл цикл мероприятий об опасности террористических актов и методах их предотвращения: актуальный разговор «Терроризм — угроза обществу», информационные беседы «Мы против экстремизма», "Что такое теракт", видео урок «Терроризм. Правила безопасности», оформлен информационный стенд «Россия против террора!».

В честь 35-летия образования Ростовской региональной общественной организации инвалидов "Союз Чернобыль" библиотекой подготовлены обзор, книжная выставка с фотографиями "Чернобыль. Быль и Боль". На ней были представлены книги и материалы из фондов Межпоселенческой центральной библиотеки и ДГПБ. Также данная выставка демонстрировалась в районном дворце культуры п. Каменоломни.

В читальном зале библиотеки в рамках Литературной гостиной были организованы встречи «Андрей Вознесенский: мысли вслух», к 90-летию со дня рождения поэта, в которой приняли участие вокально-хоровая группа «Ретро» и «Я люблю, - и значит, я живу!»), посвящённая семье. На ней депутат Каменоломненского городского поселения Т.А. Заболотина подарила библиотеке красиво оформленную книгу «Волшебные сказки о любви» с надписью: «Просто так можно дарить многое, но книга – лучший выбор! Пусть эта книга заставит вас задуматься обо всём, что происходит в жизни...».

В преддверии выборов в областной парламент, которые состоялись 10 сентября 2023 года, в читальном зале районной библиотеки в мае стартовал цикл мероприятий «Узнай о выборах больше» и организована тематическая выставка «Единый день голосования 10 сентября 2023 года», дающая представление о том, как важно участвовать в выборах, а также знать свои права и обязанности, тем более молодому избирателю, которому впервые предстоит отдать свой голос. На выставке были представлены материалы по избирательному праву, а также атрибутика выборов: гимн, флаг, герб, Конституция РФ и Конституционное право РФ. Благодаря доступу в Интернет, каждый читатель на сайте Избирательной комиссии Ростовской области смог ознакомиться с историей выборов на Дону; узнать, как стать кандидатом и наблюдателем на выборах; найти вместе с библиотекарем ответы на все интересующие вопросы.

«Межпоселенческая центральная библиотека» уже в 12-й раз приняла участие в ежегодной Всероссийской акции «Библионочь». Главной темой 2023 года стала любовь к книге, поэтому наша «Библионочь» прошла под названием «Священный храм живых печатных слов» и слоганом «Читаем вместе».

Организация досуга читателей во время летних каникул традиционно стартовала 1 июня, в День защиты детей, началась работа по организации летнего отдыха детей и подростков. В этот день сотрудники отдела обслуживания детского населения совместно с КИБО приняли участие в большом районном празднике, посвящённом Дню защиты детей, который состоялся на Площади 50-летия Победы п. Каменоломни.

Ежегодно 6 июня в России отмечается Пушкинский день. К этой дате в МЦБ прошли мероприятия: интеллектуально-развлекательная игра «Сердце в будущем

живет», литературный квиз «Он наш поэт, он наша слава!», акция "Читаем Пушкина", обзор у книжной выставки «...Но жив талант, бессмертен гений!», литературный час «И льётся пушкинское слово».

Отряд волонтерской деятельности "Веснушки" при МЦБ принял участие во всероссийской акции "Декламируй", было организовано настоящее познавательное мероприятие о поэзии, музыке и живописи в читальном зале центральной библиотеки.

Накануне праздника Дня семьи, любви и верности в читальном зале МЦБ состоялась беседа «Семья – это счастье». К мероприятию была организована выставка «Духовные родники нравственности». Цель беседы- возрождение семейных традиций, воспитание бережного отношения к семье, семейным ценностям, уважительного отношения к старшему поколению. День семьи, любви и верности отмечается в России с 8 июля 2008 года и приурочен к православному Дню памяти святых князя Петра и его жены Февронии. В нашей библиотеке уделяется большое внимание укреплению семейных, духовно – нравственных ценностей, развитию культуры семейного воспитания детей, повышению авторитета родителей, созданию условий семейного благополучия.

К 130-летию со дня рождения В. Маяковского прошла встреча-портрет «Слушайте, товарищи потомки!». Участниками встречи были активные ребята из волонтерского движения. На мероприятии речь шла о необычном стиле в творчестве и трагической судьбе поэта. На встрече звучали стихи, а также крылатые фразы В.Маяковского.

Продолжается активная работа с пользователями пожилого возраста нашими читателями и читателями социально-реабилитационного отделения. В рамках Декады пожилых людей для них прошли праздничный вечер «Каждый день, как подарок», музыкально-поэтическая встреча «Мои года – мое богатство», литературно-музыкальная композиция «С песней жить веселее».

Ко Дню Государственного флага Российской Федерации прошел информационно-познавательный час "Флаг моего государства". В сопровождении электронной презентации, читатели совершили увлекательную прогулку по дорогам истории. Познакомились с символами Российской Федерации: гербом, флагом и гимном.

Межпоселенческая центральная библиотека была инициатором и организатором уникального события и яркого праздника «Точка на карте. Станция Каменоломни». В зал ожиданий железнодорожной станции Каменоломни была передана копия картины воронежского художника Михаила Лихачева «На родных просторах» (1951 год), которая до 1990-х годов была размещена на одной из стен вокзала, но впоследствии утеряна. Специалисты библиотеки провели исследовательскую работу, которая позволила восстановить историческую память. Местный художник Владимир Клименко воссоздал точную копию утерянной картины.

Интересной была встреча с писателем Натальей Анатольевной Калининой, дочерью Анатолия Калинина, которая смогла погрузить гостей мероприятия в особое настроение воспоминаний и размышлений, которые неразрывно связаны с отцом – знаменитым земляком, автором известного романа «Цыган» и множеством его других произведений. Присутствующие услышали неопубликованные ранее поэтические произведения. На встрече присутствовал поклонник творчества Калинина режиссёр Юрий Ерыженский, директор «Этнографического музея Раздорский» Михаил

Петрович Мерзляков. Мероприятия прошли в Алексеевском, Красюковском, Бессергеновском, Красногорняцком отделах.

В сентябре 2023 года Межпоселенческая центральная библиотека подписала договор о сотрудничестве с Раздорским этнографическим музеем-заповедником. Договор предполагает взаимные обмены визитами, взаимодействие в рамках реализации совместных культурно-просветительских, социально-культурных, выставочных и иных проектов, программ и акций.

В 2023 году чествовали замечательных писателей – юбиляров: А. Дементьева, Э.Асадова, Р. Гамзатова, С. Есенина. Были организованы: встреча «Поэзии чарующие строки», сетевые акции «Покуда вертится Земля», «Остров романтики», «В этом имени – свет России!». Участники сетевых акций представляли стихотворения, иллюстрации, презентации о поэтах и их поэзии. Все это размещалось на страничках в Вконтакте. Участник сетевой акции должен стать подписчиком группы «МЦБ Октябрьского района» ВКонтакте.

Все библиотеки МЦБ принимали участие во Всероссийской акции «Ночь искусств -2023». В этом году мероприятия были приурочены ко Дню народного единства и прошли под девизом «Россия объединяет». В Межпоселенческой центральной библиотеке была проведена интеллектуальная игра «Россия- моя история», прошли патриотический урок «Во славу Родины – России» и историческое путешествие «Россия - Родина моя».

В ноябре на базе ГБУК «Пензенской областной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова» состоялся онлайн-семинар «За границей своих стен: о возможностях нестационарного библиотечного обслуживания в 2023 году». В нём приняли участие специалисты центральных и районных библиотек Пензенской и Ростовской областей, а также Ханты-Мансийского автономного округа. Своим опытом библиотечного обслуживания поделились специалисты Комплекса информационно-библиотечного обслуживания МУК Октябрьского района «Межпоселенческой центральной библиотеки». Был представлен доклад «Библиотека. КИБО. Книга. Читаем от мала до велика» - из 10-летнего опыта работы КИБО Октябрьского района Ростовской области. Рассказав о направлениях работы с детьми, с пожилыми людьми и организациями района, о проектах и программах, реализуемых в отделе, библиотекарь подчеркнула важность и необходимость КИБО, как средства обслуживания отдаленных хуторов и поселков, где нет стационарных библиотек.

В МЦБ каждый год в конце ноября проходит цикл мероприятий, посвященных Дню матери. В этом году в него вошли: игровое мероприятие «Самый дорогой человек», литературно-музыкальная композиция «Как хорошо, когда ты рядом», литературная гостиная «Мама – лучшая профессия в мире». Цель мероприятий- поддержание прекрасных традиций россиян бережного отношения к самому дорогому человеку в нашей жизни – маме.

В читальном зале Межпоселенческой центральной библиотеки состоялась библиовстреча «Стартап мечты: от идеи до прибыли». Встреча прошла при участии Главы Администрации Октябрьского района Л. Овчевой, заместителя Главы Администрации Октябрьского района С. Федосеева, руководителей структурных подразделений, инфраструктуры поддержки и бизнеса. Библиотекой были представлены новые возможности для теоретической подготовки молодого бизнесмена. Основной акцент был сделан на такие электронные ресурсы, как Национальная электронная библиотека, Президентская библиотека, Литрес.

Выступление сопровождалось презентацией с наглядными примерами тех книг, которые есть в фонде нашей библиотеки по теме бизнеса. Карточки с QR кодами, были предложены для записи в нашу библиотеку Литрес.

9 декабря в России отмечают День героев Отечества. В этот день вниманию читателей МЦБ была представлена выставка-презентация о наших земляках, жителях Октябрьского района, которые участвовали, в Специальной военной операции на Украине и посмертно награждены высшим званием- Героя Российской Федерации и Государственной наградой РФ – медалью «За отвагу».

Также, ко Дню Героев Отечества в библиотеке прошёл патриотический час «Гордимся славою героев!». На мероприятии ребятам рассказали об истории праздника, о наших земляках, жителях Октябрьского района, которые участвовали в специальной военной операции на Украине и посмертно награждены Государственной наградой РФ – медалью «За отвагу». В мероприятии принимала участие С.Ю. Глушкова, руководитель регионального комитета семей воинов Отечества. К встрече была организована выставка «Уголь земли русской» – работы художницы Виринеи Шигиной. В экспозиции изображены графические портреты участников специальной военной операции из разных уголков великой России.

"Все для победы" - акция, которая прошла в МЦБ в декабре, стала ярким и трогательным событием, объединившим учеников и волонтеров культуры. Это была возможность для всех участников выразить свою благодарность и уважение к защитникам нашей Родины. Ученики разных возрастов приняли участие в написании писем защитникам. Каждое письмо было наполнено искренними пожеланиями, теплыми словами поддержки и новогодними поздравлениями. Волонтеры культуры помогли детям оформить письма, делая каждое из них по-настоящему уникальным и неповторимым. Итогом акции "Все для победы" стали десятки написанных писем, которые уже отправлены нашим защитникам.

В рамках Декады инвалидов был организован литературно-музыкальный вечер «Прикоснись ко мне добротой» и вечер добрых надежд «Счастье для всех возможно».

Праздничное мероприятие «Педагог – не звание, педагог – призвание» было приурочено к завершению Года педагога и наставника. В этот особый день библиотекари поблагодарили педагогов и наставников. На мероприятии звучали выступления учеников, которые рассказали о своих успехах. Педагоги также рассказали о своих радостях и достижениях, которые они получают из года в год и изо дня в день, открывая для себя нового ученика, как новую планету.

В этом году в «Межпоселенческой центральной библиотеке» открылся электронный читальный зал Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина - одной из трех национальных библиотек Российской Федерации, которая собирает и хранит в электронно-цифровой форме печатные и архивные материалы, аудиозаписи, видео и иные материалы, отражающие многовековую историю российской государственности, теории и практики права, а также русского языка, как государственного языка Российской Федерации. Предоставление доступа к фондам читального зала Президентской библиотеки увеличивает возможности для обучения, развития и информирования пользователей МЦБ.

По «Пушкинской карте» за 12 месяцев 2023 года прошло 73 мероприятия, которые посетили 916 человек, продано билетов на сумму 137050 руб.

В 2023 году МЦБ приняла участие в комплексном исследовании «Паспортизация муниципальных библиотек Ростовской области».

Все отделы МЦБ участвовали в акциях различных уровней: Межрегиональной сетевой просветительской библиотечной акции «Чеховские волонтеры, или Дети читают детям», Онлайн- акции (г. Брянск) «Книги и герои Максима Горького», 2 межрегиональной акции «Читаем Агнию Барто», Межрегиональных краеведческих чтениях «Память книга оживит. Дон героический», Онлайн- акции «Широкая Масленица», 5 Международной акции «Наши истоки. Читаем фольклор», Детско-юношеской акции «Рисуем Победу- 2023», Сетевой детской акции «Наш любимый Михалков», Всероссийских акциях «Библионочь- 2023», «Декламируй», «Стена памяти», «Читаем детям о войне».

МУК Октябрьского района «Межпоселенческая центральная библиотека» принимала участие в следующих конкурсах: областной конкурс «Атаман казачьей доблести и славы» на лучший проект к 270-летию донского атамана М. И. Платова; областной конкурс «Библиотекарь года- 2023»; конкурс на получение денежного поощрения лучшими сельскими учреждениями культуры и их работниками в 2024 году по номинациям «Библиотечное дело» и «Лучший работник муниципального учреждения культуры», Всероссийском конкурсе детско-юношеского творчества «Пасхальная весть», Всероссийском конкурсе детско-юношеского творчества, посвященного Дню защитника Отечества «Державы верные сыны», Всероссийском конкурсе «Дон Дорога фронтовая», Всероссийском детско – юношеском конкурсе к Дню семьи, любви и верности «Семейное счастье», объявленном ОМО «Ассоциацией почетных граждан, наставников и талантливой молодежи», Всероссийском конкурсе рисунков Музея Победы «Защитники отечества», Межрегиональном конкурсе- фестивале «Поэзия вслух», приуроченного 100- летию со дня рождения выдающегося советского поэта Расула Гамзатова, Межрегиональном литературном конкурсе- проекте «Крылья зари». Участники были награждены дипломами, грамотами, благодарственными письмами и сертификатами участников.

Специалисты библиотеки в оптимизмом смотрят в будущее и верят, что 2024 год в новом ракурсе раскроет большой профессиональный и творческий потенциал, принесёт много интересного в жизнь библиотеки и наших читателей.